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      บทคัดย่อ  

จุดประสงค์ การวิจัยนี้ มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อเปรียบเทียบทักษะการคิดวิเคราะห์ก่อน
และหลังเรียน รายวิชาอัลอัคลากของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 โดยใช้เทคนิค
การสอนหมวกการคิด 6 ใบ 2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรายวิชาอัล  
อัคลากระหว่างก่อนและหลังเรียนตามแผนการจัดการเรียนรู้ที่สอนโดยใช้เทคนิคการ
สอนหมวกการคิด 6 ใบ 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนต่อการจัดการเรียนรู้
โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ 

วิธีการศึกษา กลุ่มตัวอย่างในการวิจัย ได้มาจากวิธีการสุ่มแบบง่าย ด้วยวิธีการจับ
ฉลาก ได้ห้องเรียนชั้นประถม ศึกษาปีที่ 4/1 จ านวน 23 คน จากจ านวนประชากร
ทั้งหมด จ านวน 42 คน เครื่องมือท่ีใช้ในการวิจัย ได้แก่ 1) แบบทดสอบวัดทักษะการ
คิดวิเคราะห์โดยใช้เทคนิคหมวกการคิด 6 ใบ 2) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการ
เรียน 3) แบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ โดยใช้
เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่า
เบี่ยงเบนมาตรฐานการเปรียบเทียบความแตกต่าง  t-Test Dependent   

ผลการศึกษา ผลการวิจัยพบว่า 1) ผลการประเมินทักษะการคิดวิเคราะห์ทางการ

เรียนของนักเรียนหลังเรียนด้วยเทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ สูงกว่าก่อนเรียน

อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติระดับ 0.05 2) ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนหลัง

เรียนด้วยเทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ สูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทาง

สถิติระดับ 0.05 3) ความพึงพอใจของนักเรียนต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการ

สอนหมวกการคิด 6 ใบ อยู่ในระดับมากที่สุด 

การน าผลวิจัยไปใช้ การจัดการเรียนการสอนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 

ใบ สามารถพัฒนาทักษะการคิดวิเคราะห์ของผู้เรียน ดังนั้นเทคนิคนี้สามารถน าไปใช้

               บทคัดย่อ  
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กับรายวิชาต่าง ๆ ของอิสลามศึกษาส าหรับนักเรียนที่ขาดทักษะการคิดวิเคราะห์ทุก

ระดับ 
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Abstract 

Objective This research aimed 1) to compare the analytical thinking skill 

of primary school students, year 4 before and after learning al-Akhlaq 

subject using six thinking hats teaching technique, 2) to compare the 

learning achievement on al-Akhlaq subject before and after learning using 

six thinking hats teaching technique and 3) to examine students' 

satisfaction towards the learning management using the six thinking hats 

teaching technique. 

Methodology The research sample was obtained through a simple 

random sampling using lottery method, whereby 23 students were 

selected from the total population of 42 students year 4 in primary 

school. The study assessed three variables 1) the analytical thinking skill 

test, 2) the learning achievement test and 3) the student satisfaction 

assessment form. The data was analyzed by percentage, mean, standard 

deviation and t-Test. 

Research findings The results of the research were as follows: 1) The 

assessment results of students' analytical thinking skill after learning using 

six thinking hats teaching technique were higher than before learning with 

statistical significance at the level of 0.05. 2) The student's learning 

achievement after learning using six thinking hats teaching technique was 

higher than before learning with a significant level of 0.05. 3) The 

student's level of satisfaction towards learning management by using six 

thinking hats teaching technique was high. 

               Abstract  
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Contributions Instructional management using the six Thinking Hats 

teaching technique can improve students' analytical thinking skill, so this 

technique can be applied to the various subjects of Islamic studies for 

students who lack analytical thinking skill at all levels. 

Keywords: Learning management, Teaching techniques, analytical 
thinking skills   
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บทน า 
การจัดการเร ียนการสอนเป็นหัวใจหลักในการพัฒนาผู ้เร ียนเพื ่อให้

สมรรถนะตามที่หลักสูตรก าหนด จากแนวนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษา
รายวิชาอัลอัคลาก สามารถสรุปถึงเป้าหมายของ การจัดการศึกษา คือ เพื่อให้ผู้เรียน
สามารถก้าวทันการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาความสามารถของ ผู้ เรียน กล่าวคือ การ
ส่งเสริมให้ผู้เรียนมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ คิดสร้างสรรค์และการ แก้ปัญหา
เพื่อการอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติสุข จะเห็นว่าแนวทางการจัดการศึกษาข้างต้น
นั้น มีความสอดคล้องกับบริบทของโรงเรียนบ้านยือลาแป ซึ่งเป็นโรงเรียนอิสลามแบบ
เข้ม เนื่องจากมีเป้าหมายเพื่อให้ผู้เรียนได้เรียนรู้วิถีชีวิตมุสลิมตามมิติ ของศาสนา
อิสลามได้อย่างครอบคลุม มีการฝึกฝนปฏิบัติเพื่อน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันอย่าง
แท้จริง 

จากสภาพการจัดการเรียนการสอนในห้องเรียนและประเมินทักษะการคิด
วิเคราะห์ ประจ าปีการศึกษา 2565 พบว่า ผู้เรียนมีความเคยชินกับการเรียนแบบฟัง
อย่างเดียว เมื่อครูเปิดโอกาสให้แสดงความคิดเห็นก็จะมีความเบื่อหน่ายและไม่กล้า
แสดงความคิดเห็น และให้ค าตอบที่จ ากัดหรือก าหนดไว้ในหนังสือบางส่วนก็กลัวการ
ตอบผิด ท าให้บรรยากาศในการสอนไม่น่าสนใจ ซึ ่งการจัดการเรียนรู ้ควรให้
ความส าคัญกับการบรรลุผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนและทักษะการคิดวิเคราะห์ตามที่
หลักสูตรก าหนดด้วยวิธีการจัดการเรยีนรู้ตา่ง ๆ ทั้งนี้ การสอนโดยใช้เทคนิคหมวกการ
คิด 6 ใบ สามารถส่งเสริมพัฒนาทักษะการคิดวิเคราะห์ของผู้เรียนดีขึ้น 

จากผลข้างต้นจึงมีการศึกษาเทคนิคการสอนแบบหมวกการคิด 6 ใบ 
เพื่อที่จะสามารถให้นักเรียนมีทักษะการคิดวิเคราะห์ได้ รวมทั้งสามารถพัฒนาทักษะ
การคิดวิเคราะห์ของผู้เรียนได้เป็นอย่างดี กล่าวคือ เป็นเทคนิคการคิดอย่างมีระบบ 
คิดอย่างมีโฟกัส มีการจ าแนกความคิดออกเป็นด้าน ๆ และคิดอย่างมีคุณภาพท าให้
การคิดมีประสิทธิภาพมากขึ้น แนวคิดหลักของ การคิดเป็นทักษะช่วยดึงเอาความรู้
และประสบการณ์ของผู้คิดมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดอย่างเหมาะสมกับสถานการณ์
ทักษะความคิดจึงมีความส าคัญที่สุด ทั ้งยังช่วยส่งเสริมความฉลาดทางสติปัญญา   

               บทน า 
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ช่วยให้ค านึงถึงความสมเหตุสมผล จากผลการวิจัย พบว่า ผู้เรียนที่สอนด้วยวิธีการ
ดังกล่าวมีการพัฒนาทักษะด้านการคิดและมีผลสัมฤทธิ์ทางการสูงกว่าก่อนเรียนโดย
ใช้เทคนิคต่าง ๆ เช่น Tubboon & Pansri (2022) ได้ท าการวิจัยเรื่อง การพัฒนา
ความสามารถการอ่านอย่างมีวิจารณญาณของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา ปีที่ 3 โดยใช้
การจัดการเรียนรู ้แบบปรากฏการณ์เป็นฐาน ร่วมกับแนวคิดแบบหมวก 6 ใบ 
ผลการวิจัยพบว่า การเปรียบเทียบความสามารถการอ่านอย่างมีวิจารณญาณของ
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ก่อนและหลังการจัดการเรียนรู้แบบปรากฏการณ์เป็น
ฐานร่วมกับแนวคิดหมวกหกใบมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 12.89 คะแนน และ 24.95 คะแนน 
ตามล าดับ เมื่อเปรียบเทียบระหว่างคะแนนก่อนและหลัง เรียน พบว่า คะแนนสอบ
หลังเรียนของนักเร ียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ ที ่ระดับ .05 
เช่นเดียวกับงานวิจัยของ Longchoeng (2023) ท าการวิจ ัย เร ื ่อง การพัฒนา
ความสามารถในการอ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยโดยการจัดการเรียนรู้แบบหมวก 6 ใบ 
ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาความสามารถในการ
อ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 โดยการจัดการเรียนรู้
แบบหมวกหกใบเทียบกับเกณฑ์ร้อยละ 75 และเพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ในการ
อ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยระหว่างก่อนและหลังการจัดการเรียนรู้จัดการเรียนรู้แบบ
หมวก 6 ใบ ผลการวิจัยพบว่า 1) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ที่ได้รับการจัดการ
เรียนรู้แบบหมวกหกใบมีความสามารถการอ่านเชิงวิเคราะห์หลังเรียนสูงกว่าเกณฑท์ี่
ก าหนดร้อยละ 75 อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที ่ระดับ .05 และ 2) นักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีที่ 3 ที่ได้รับการจัดการเรียนรู้แบบหมวก 6 ใบ มีผลสัมฤทธิ์ทางการ
เรียนภาษาไทยหลังการจัดการเรียนรู้สูงกว่าก่อนการจัดการเรียนรู้อย่างมีนัยส าคัญ
ทางสถิติที่ระดับ .05  

ดังนั้น ผู้วิจัยจึงสนใจที่จะศึกษาเทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ เพื่อ
พัฒนาทักษะการคิดวิเคราะห์และผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนในรายวิชาอัล  
อัคลากส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 หลักสูตรอิสลามศึกษาตามหลักสูตร
แกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ทั้งนี ้เนื ่องจากการใช้เทคนิค
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ดังกล่าว สามารถกระตุ้นทักษะการคิดวิเคราะห์ของผู้เรียนให้เกิดการคิดอย่างรอบ
ด้าน โดยใช้วิธีการแยกความคิดตามหมวกสีทั้ง 6 สี และมีขั้นตอนในการจัดการเรียนรู้
ที่ครอบคลุม ซึ่งเหมาะสมอย่างยิ่งในการพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้มีประสิทธิภาพ
ต่อไป  

 

1. เพื่อเปรียบเทียบทักษะการคิดวิเคราะห์ก่อนและหลังเรียนรายวิชาอลัอัค
ลากของนักเรียนช้ันประถม ศึกษาปีที่ 4 โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ 

2. เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรายวิชาอัลอัคลากระหว่างก่อน
และหลังเรียนตามแผนการจัดการเรียนรู้ที่สอนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 
ใบ  

3. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิค
การสอนหมวกการคิด 6 ใบ 

 

1. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
ประชากรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 จ านวน 

2 ห้องเรียนรวมนักเรียนจ านวน 42 คนภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2565 โรงเรียน
บ้านยือลาแป 

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ นักเรียน ห้อง 4/1 จ านวน 23 คน 
โดยใช้วิธีการสุ่มแบบแบ่งกลุ่ม ด้วยวิธีการจับฉลากโดยเขียนฉลากห้องเรียนใส่ลงใน
กล่องแล้วจับฉลากข้ึนมา 1 ครั้ง   

2. ตัวแปรที่ศึกษา  
ตัวแปรต้น การจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ  
ตัวแปรตาม 1) ทักษะการคิดวิเคราะห์ 2) ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 3) ความ

พึงพอใจของผู้เรียนต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ 

  วัตถุประสงค์การวิจัย

วัตถุประสงค์การวิจัย

  วิธีการศึกษา
วัตถุประสงค์การวิจัย
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3. เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจัย  
ประกอบด้วย ลักษณะเครื่องมือ วิธีการสร้างเครื ่องมือและหาคุณภาพ

เครื่องมือ ผู้วิจัยได้ด าเนินการตามล าดับ  
3.1 แบบทดสอบวัดทักษะการคิดวิเคราะห์รายวิชาวิชาอัลอัคลากของ

นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ มีลักษณะ
เป็นข้อสอบปรนัย 3 ตัวเลือก จ านวน 20 ข้อ 20 คะแนน ตรวจสอบความสอดคล้อง
ระหว่างข้อค าถามกับจุดประสงค์การเรียนรู้ โดยผู้เชี่ยวชาญพิจารณาค่าดัชน ี

ความสอดคล้อง พบว่า ม ีค ่า IOC อยู ่ระหว่าง 0.67-1.00 แสดงว่า
แบบทดสอบที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นมีความสอดคล้องสามารถน าไปทดลองใช้กับนักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีที่ 4/2 ที่เรียนรายวิชาอัลอัคลาก จ านวน 19 คน ที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอยา่ง
เพื่อหาค่าความยากง่ายและค่าอ านาจจ าแนกรายข้อ ข้อสอบที่ดีควรมีค่าความยาก
ง่ายอยู่ระหว่าง 0.20-0.80 และค่าอ านาจจ าแนกตั้งแต่ 0.20 ขึ้นไป ผลพบว่า ข้อสอบ
มีค่าความยากง่ายอยู่ระหว่าง 037-0.79 และมีค่าอ านาจจ าแนกอยู่ระหว่าง 0.20-
0.62 แสดงว่า ข้อสอบมีค่าความยากง่ายค่อนข้างยากถึงค่อนข้างง่ายและมีค่าอ านาจ
จ าแนกได้ดีมาก และมีค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ 0.84 สามารถน าไปทดสอบกับกลุ่ม
ตัวอย่างได้ 

3.2 แบบทดสอบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลัง รายวิชาอัลอัค
ลาก เร ื ่อง ความเมตตากร ุณาและความกตัญญูกตเวที ส  าหร ับนักเร ียนช้ัน
ประถมศึกษาปีท่ี 4 โรงเรียนบ้านยือลาแปโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ มี
ลักษณะเป็นแบบปรนัย 3 ตัวเลือก จ านวน 40 ข้อ 40 คะแนน ตรวจสอบความ
สอดคล้องระหว่างข้อค าถามกับจุดประสงค์การเรียนรู้ โดยผู้เชี่ยวชาญ จ านวน 3 ท่าน 
พบว่า มีค่า IOC ระหว่าง 0.67-1.00 แสดงว่าแบบทดสอบที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นมีความ
สอดคล้องสามารถน าไปทดลองใช้กับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 4/2 ท่ีเรียนรายวิชา
อัลอัคลาก จ านวน 19 คน ที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง เพื่อหาค่าความยากง่ายและค่าอ านาจ
จ าแนกรายข้อ ข้อสอบที่ดีควรมีค่าความยากง่ายอยู่ระหว่าง 0.20-0.80 และค่าอ านาจ
จ าแนกตั้งแต่ 0.20 ขึ้นไป ผลพบว่าข้อสอบมีค่าความยากง่ายอยู่ระหว่าง 0.21-0.79 
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และมีค่าอ านาจจ าแนกอยู่ระหว่าง 0.24-0.71 แสดงว่า ข้อสอบมีค่าความยากง่าย
ค่อนข้างยากถึงค่อนข้างง่ายและมีค่าอ านาจจ าแนกได้ดีมาก และมีค่าความเชื่อมั่น
เท่ากับ 0.88 สามารถน าไปทดสอบกับกลุ่มตัวอย่างได้  

3.3 แบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ที่มีต่อ
การเรียนรายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ เรื่อง ความ
เมตตาและความกตัญญูกตเวทีมีลักษณะเป็นแบบประมาณค่า 5 ระดับ มี 10 ข้อ
ค าถาม มีลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ (Rating Scale) จ านวน 
10 ข้อ ตรวจสอบคุณภาพด้านความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาโดยผู้เชี่ยวชาญ จ านวน 3 
ท่าน พิจารณาค่าความสอดคล้อง พบว่ามีค่า IOC อยู่ระหว่าง 0.67-1.00 

4. การเก็บรวบรวมข้อมูล 
ผู ้วิจัยได้ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลกับนักเรียนในภาคเรียนที ่ 2 ปี 

การศึกษา 2565 ระหว่างเดือนธันวาคม พ.ศ. 2565-กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566 โดย
ด าเนินการตามขั้นตอน ดังนี้  

4.1 ท าการทดสอบก่อนเรียน (Pretest) กับนักเรียนโดยใช้แบบทดสอบวัด
ทักษะการคิดวิเคราะห์และแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนแล้วน ามาตรวจให้
คะแนนตามเกณฑ์ที่ก าหนดและบันทึกคะแนนลงในใบบันทึกคะแนน  

4.2 ด าเนินกิจกรรมโดยใช้แผนการจัดการเรียนรู้เรื่อง ความเมตตากรุณา
และความกตัญญูกตเวทีที่สอนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ ในแผนการ
จัดการเรียนรู้ที่ 1-8 ตามล าดับ  

4.3 เมื่อด าเนินการท ากิจกรรมด้วยการใช้แผนการจัดการเรียนรู้ เรื่องความ
เมตตากรุณาและความกตัญญูกตเวทีที่สอนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ 
เสร็จสิ้น ผู้วิจัยได้ท าแบบทดสอบวัดทักษะ 

การคิดวิเคราะห์ และแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ ์ทางการเรียนหลังใช้
แผนการจัดการเรียนรู้ เรื่องความเมตตากรุณาและความกตัญญูกตเวทีที่สอนโดยใช้
เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ แล้วน ามาตรวจให้ คะแนนตามเกณฑ์ที่ก าหนด
และบันทึกคะแนนลงในใบบันทึกคะแนน  
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4.4 เมื ่อเสร็จสิ ้นการท ากิจกรรมโดยการใช้แผนการจัดการเรียนรู ้ ทุก
กิจกรรมหน่วยย่อยแล้วจึงท า การทดสอบวัดทักษะการคิดวิเคราะห์และทดสอบวัด
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลัง กิจกรรม (Posttest) ชุดเดิม แล้วน ามาตรวจให้คะแนน
ตามเกณฑ์ที่ก าหนดและบันทึกคะแนนลงใน ใบบันทึกคะแนน  

4.5 นักเรียนกลุ่มตัวอย่างท าแบบสอบถามความพึงพอใจต่อการจัดการ
เรียนรู้ เรื่องความเมตตากรุณาและความกตัญญูกตเวที โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 
ใบ  

4.6 น าคะแนนการทดสอบวัดทักษะการคิดวิเคราะห์และการทดสอบวัด
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนระหว่างกิจกรรม และคะแนนความพึงพอใจไปประมวล
วิเคราะห์ เปรียบเทียบข้อมูลหลังการใช้และน าผลที่ได้จากการสรุปมาเป็นรายงาน
ผลการวิจัยเพื่อเผยแพร่ต่อโรงเรียนในสังกัด 

การวิเคราะห์ข้อมูล 
1. เปรียบเทียบคะแนนทักษะการคิดวิเคราะห์ของผู้เรียนก่อนและหลังเรียน

ที่เรียนด้วยแผนการจัดการเรียนรู้ เรื่องความเมตตากรุณาและความกตัญญูกตเวที ที่
สอนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
โดยใช ้สถ ิต ิค ่าเบ ี ่ยงเบนมาตรฐานการเปร ียบเท ียบความแตกต ่าง ( t-Test 
Dependent)   

2. เปรียบเทียบคะแนนผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรู้ของผู้เรียนก่อนและหลงัที่
เรียนด้วยแผนการจัดการเรียนรู ้ เรื ่องความเมตตากรุณาและความกตัญญูกตเวที       
ที่สอนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปทีี่ 
4 โดยใช้สถิต ิค ่าเบ ี ่ยงเบนมาตรฐานการเปร ียบเทียบความแตกต่าง ( t-Test 
Dependent)   

3. วิเคราะห์คะแนนความพึงพอใจของผู้เรียนหลังเรียนโดยใช้เทคนิคการ
สอนหมวกการคิด 6 ใบ ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 โดยใช้สถิติ ได้แก่ 
ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
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1. ผลการเปรียบเทียบทักษะการคิดวิเคราะห์ของผู้เรียนก่อนและหลังเรียน  
การวิเคราะห์ผลการเปรียบทักษะการคิดวิเคราะห์ของผู้เรียนก่อนและหลัง

เรียนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ รายวิชาอัลอัคลาก ปรากฏผลดังตาราง
ต่อไปนี ้

ตารางที ่1 ผลการเปรียบเทียบทักษะการคิดวิเคราะห์ทางการเรียนของการ
เรียนรู้รายวิชาอัลอัคลาก โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ เรื่อง ความเมตตา
และความกตัญญูกตเวที ระหว่างก่อนเรียนกับหลังเรียนด้วย t-test 
 

การทดสอบ จ านวน (n) คะแนน
เต็ม 

�̅� S.D. t 

ก่อนเรียน 23 20 12.96 1.63 8.00 
 หลังเรียน 23 20 16.17 2.33 

*  P < 0.05  
จากตารางที่ 1 พบว่า การทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียนของนักเรียนชั้นปทีี่ 

4/1 มีคะแนนเฉลี่ยแตกต่างกัน โดยมีคะแนนก่อนเรียนเท่ากับ 12.96 หลังเรียน
เท่ากับ 16.17 คะแนนตามล าดับ และเมื่อเปรียบเทียบระหว่างคะแนนก่อนและหลัง
เรียนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ พบว่า คะแนนสอบหลังเรียนของ
นักเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 

 
2. ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนก่อนและหลังเรียน  

การวิเคราะห์ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนก่อน
และหลังเรียนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ รายวิชาอัลอัคลาก ปรากฏผล 
ดังตารางต่อไปนี ้

 ผลการศึกษา 
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 ตารางที่ 2 ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน รายวิชาอัลอัคลาก 
โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ เรื่องความเมตตาและความกตัญญูกตเวที 
ระหว่างก่อนเรียนกับหลังเรียนด้วย t-Test 

*  P < 0.05  
จากตารางที ่2 พบว่า การทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียนของนักเรียนช้ันปี

ที่ 4/1 มีคะแนนเฉลี่ยแตกต่างกัน โดยมีคะแนนก่อนเรียนเท่ากับ 22.26 หลังเรียน
เท่ากับ 33.22 คะแนนตามล าดับ และเมื่อเปรียบเทียบระหว่างคะแนนก่อนและหลัง
เรียนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ พบว่า คะแนนสอบหลังเรียนของ
นักเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05   

3.  ผลการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของผู้เรียน  
การวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของผู้เรียนโดยใช้เทคนิคการสอนหมวก

การคิด 6 ใบ รายวิชาอัลอัคลาก ปรากฏผล ดังตารางต่อไปนี้  
 ตารางที่ 3 ระดับความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ โดยใช้
เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ รายวิชาอัลอัคลาก ส  าหร ับนักเร ียนช้ัน
ประถมศึกษาปีท่ี 4 

ข้อที ่ ประเด็นความพึงพอใจ 
n=23 

�̅� S.D. 
การแปล

ผล 
1 ฉันชอบเนื้อหารายวิชาอัลอัคลากโดย

ใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ  
4.91 0.29 มากที่สุด 

การทดสอบ จ านวน (n) คะแนน
เต็ม 

�̅� S.D. t 

ก่อนเรียน 23 40 22.26 2.71 
16.97 

หลังเรียน 23 40 33.22 3.16 
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ข้อที ่ ประเด็นความพึงพอใจ 
n=23 

�̅� S.D. 
การแปล

ผล 
2 กิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการ

สอนหมวกการคิด 6 ใบ ช่วยให้ฉันมี
ทักษะการคิดวิเคราะห์ 

4.87 0.34 มากที่สุด 

3 เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ ที่
มีต่อทักษะการคิดวิเคราะห์ ช่วยให้
เข้าใจบทเรียนได้ง่ายขึ้น 

4.78 0.42 มากที่สุด 

4 หลังจากที่ครูสอนโดยใช้เทคนิคการ
สอนหมวกการคิด 6 ใบ ฉันได้มีโอกาส
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพื่อน ๆ 
และครู 

4.83 0.39 มากที่สุด 

5 ฉันได้มีโอกาสสรุปบทเรียนร่วมกันกับ
ครู 

4.52 0.51 มากที่สุด 

6 ฉันได้มีโอกาสได้ทราบคะแนนผลงาน
ที่ฉันท า 

4.52 0.51 มากที่สุด 

7 ฉันสนุกสนานเมื ่อได้เร ียนรายวิชา
อ ัลอ ัคลากโดยใช ้ เทคน ิคการสอน
หมวกการคิด 6 ใบ 

4.57 0.59 มากที่สุด 

8 ฉันชอบใบงานจากการสอนโดยใช้
เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ 

4.78 0.42 มากที่สุด 

9 การจัดการเรียนรู้รายวิชาอัลอัคลาก
โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 
ใบ ช่วยให้เข้าใจบทเรียนมากขึ้น 

4.87 0.34 มากที่สุด 
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ข้อที ่ ประเด็นความพึงพอใจ 
n=23 

�̅� S.D. 
การแปล

ผล 
10 ฉันสามารถน าค าสอนที่ได้เรียนไปใช้

ในชีวิต ประจ าวันได้ 
4.74 0.54 

มากที่สุด 

เฉลี่ยโดยรวม 4.74 0.15 มากที่สุด 

จากตารางที่ 3 พบว่า ความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนการสอน
โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 เรื ่อง ความเมตตาและความกตัญญูกตเวที
นักเรียนมีความพึงพอใจเฉลี่ยโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.74 
และเมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นที่ได้ท าการจัดเรียงล าดับจากความพึงพอใจสูงสุดไป
หาความพึงพอใจต ่าสุด พบว่า ประเด็นที่นักเรียนมีความพึงพอใจสูงสุดคือ ฉันชอบ
เนื้อหารายวิชาอัลอัคลากโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบ ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเป็น 
4.91 และประเด็นที่มีความพึงพอใจต ่าสุด คือ ฉันได้มีโอกาสสรุปบทเรียนร่วมกันกับ
ครูและฉันได้มีโอกาสได้ทราบคะแนนผลงานท่ีฉันท าซึ่งมีค่าเฉลี่ยเป็น 4.52 

  
 
จากผลการวิจัย ผลการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 

ใบ ที่มีต่อการพัฒนาทักษะการคิดวิเคราะห์รายวิชาอัลอัคลากส าหรับนักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีท่ี 4 สามารถน าไปสู่การอภิปรายผลได้ดังต่อไปนี้ 

1. การเปรียบเทียบทักษะการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนท่ีได้รับการสอนโดย
ใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ  ที่มีต่อทักษะการคิดวิเคราะห์ สูงกว่าก่อนเรียนอย่างมี
นัยส าคัญทางสถิติที ่ระดับ 0.05 ทั้งนี้ อาจเป็นเพราะว่าการจัดการเรียนรู้ โดยใช้
เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ มีขั้นตอนในการท ากิจกรรมที่ชัดเจน และในขั้นที่ 4 เป็น
ขั ้นการฝึกปฏิบัต ิ เป็นการเปิดโอกาสให้นักเร ียนได้ฝ ึกใช้หมวกความคิดจาก
สถานการณ์หรือหัวข้อที่ก าหนด โดยพยายามให้นักเรียนได้คิดรอบคอบในหมวกทุกใบ

การอภิปรายผล 
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การฝึกให้มองทั้งด้านบวกและด้านลบโดยการใช้หมวกสีเหลืองและสีด าจะช่วยให้
นักเรียนมีทักษะในการประเมิน ซึ่งสอดคล้องกับ Samee & Karunasawat (2021)    
ได้ท าการวิจัย เรื่อง ผลการจัดการเรียนรู้สังคมศึกษาด้วยการเรียนรู้ โดยใช้ปัญหาเป็น
ฐานร่วมกับวิธีคิดแบบหมวก 6 ใบ ท่ีมีต่อการรู้เท่าทันสื่อของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปี
ที่ 2 มีวัตถุประสงค์ เพื่อเปรียบเทียบการรู้เท่าทันสื่อของนักเรียนระหว่างก่อนและ
หลังได้รับการจัดการเรียนรู้โดยใช้ปัญหาเป็นฐานร่วมกับเทคนิควิธีคิดแบบหมวก 6 ใบ 
ผลการวิจัยพบว่า นักเรียนที่ได้ รับการจัดการเรียนรู้ โดยใช้ปัญหาเป็นฐานร่วมกับวิธี
คิดแบบหมวก 6 ใบ มีการรู้เท่าทันสื่อหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทาง
สถิติที่ระดับ 0.05 และสอดคล้องกับงานวิจัยของ Longchoeng (2023) ท าการวิจัย 
เรื่อง การพัฒนาความสามารถในการอ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยโดยการจัดการเรียนรู้
แบบหมวกหกใบ ส าหรับนักเรียนชั้นประถม ศึกษาปีที่ 3 มีวัตถุประสงค์ เพื่อพัฒนา
ความสามารถในการอ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีที่ 3 
โดยการจัดการเรียนรู้แบบหมวกหกใบเทียบกับเกณฑ์ร้อยละ 75 ผลการวิจัยพบว่า 
นักเร ียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 3 ที ่ได ้ร ับการจัดการเร ียนรู ้แบบหมวกหกใบมี
ความสามารถการอ่านเชิงวิเคราะห์หลังเรียนสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดร้อยละ 75 อย่างมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

2. การเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนระหว่างก่อนเรียน
และหลังพบว่าผลสัมฤทธิ์ ทางการเรียน เรื่องความเมตตากรุณาและความกตัญญู
กตเวที ของนักเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 
แสดงว่าการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ เป็นวิธีการจัดการเรียนรู้ที่
ดี มีความเหมาะสมในการน ามาใช้ในการจัดการเรียนรู้ ทั้งนี้เนื่องจากการจัดการ
เรียนรู้ โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ เป็นการจัดการเรียนรู้ที่เป็นระบบมีขั้นตอนที่
ชัดเจน สอดคล้องกับงานวิจัยของ Longchoeng (2023) ท าการวิจัย เรื่อง การพัฒนา
ความสามารถในการอ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยโดยการจัดการเรียนรูแ้บบหมวกหกใบ 
ส าหรับนักเรียนช้ันประถม ศึกษาปีท่ี 3 มีวัตถุประสงค์ เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ใน
การอ่านเชิงวิเคราะห์ภาษาไทยระหว่างก่อนและหลังการจัดการเรียนรู้จัดการเรียนรู้
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แบบหมวกหกใบ ผลการวิจัย พบว่า นักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3 ที่ได้รับการจัดการ
เรียนรู้แบบหมวกหกใบมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนภาษาไทยหลังการจัดการเรียนรู้สูง
กว่าก่อนการจัด การเรียนรู้อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

นอกจากน้ีการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ เป็นการฝึกให้
นักเรียนคิดอย่างรอบด้านและหาค าตอบด้วยตนเอง มีการเชื่อมโยงในแต่ละขั้นตอน
ช่วยในการจัดระเบียบความคิดและฝึกทักษะการคิดวิเคราะห์ของนักเรียน โดยมีครู
คอยดูแลและกระตุ้นการปฏิบัติกิจกรรมในแต่ละขั้นตอน พร้อมการฝึกฝนผู้เรียนให้ใจ
กว้าง รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น เพื่อหาค าตอบจากเนื้อเรื่องที่อ่านซึ่งสอดคล้องกับ
งานวิจัยของ Phacharoen & Khunmathurot (2021) ได้ท าการวิจัยเรื่อง ผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนวรรณคดีไทย เรื่อง ลิลิตตะเลงพ่าย ด้วยการจัดการเรียนรู้ โดยใช้เทคนิค
การคิดแบบหมวกหกใบ ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 มีวัตถุประสงค์ 1. เพื่อ
เปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวรรณคดีเรื่อง ลิลิตตะเลงพ่าย ที่จัดการเรียนรู้  
โดยใช้เทคนิคการคิดแบบหมวกหกใบ ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 โรงเรียน
อุตรดิตถ์ดรุณี ผลการวิจัยพบว่า การทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียนของนักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษา ปีท่ี 5 มีคะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 3.20 คะแนน และ 8.85 คะแนน ตามล าดบั 
และเมื่อเปรียบเทียบ ระหว่างคะแนนก่อนเรียนและหลังเรียน พบว่า คะแนนสอบหลัง
เรียนของนักเรียนสูงกว่าก่อนเรียน อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที ่ระดับ .05 และ
สอดคล้องงานวิจัยของ Sirikitsathian (2022) ได้ท าการวิจัยเรื ่อง ผลการจัดการ
เรียนรู้โดยใช้เทคนิคหมวก 6 ใบ ในการเสริมสร้างผลลัพธ์การเรียนรู้รายวิชาศาสตร์ 
พระราชาเพื่อการพัฒนาท้องถิ่น มีวัตถุประสงค์ 2. เพื ่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนระหว่างก่อนและหลัง ได้รับการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 
6 ใบในการเสริมสร้าง ผลลัพธ์การเรียนรู้ในรายวิชาศาสตร์พระราชาเพื่อการพัฒนา
ท้องถิ่น ผลการวิจัยพบว่า คะแนนทดสอบหลังการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการคิด
หมวก 6 ใบ มีค่าเฉลี่ย 8.86 คะแนน ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เท่ากับ 1.70 
ตามล าดับ แสดงว่าการจัดการเรียนรู ้โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบมีผลท าให้
นักศึกษามีผลสัมฤทธ์ิหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ ระดับ .05  
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ระดับความพึงพอใจของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 4/1 ที่มีต่อการจัดการ
เรียนรู้โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ ที่มีต่อทักษะการคิดวิเคราะห์ พบว่า โดย

ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด (�̅�= 4.74, S. D. = 0.15)  แสดงว่า นักเรียนพอใจกับ
วิธีการเรียนโดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ ทั้งนี้ เนื ่องจากว่าการเรียนรู้โดยใช้
เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ เป็นวิธีการง่ายต่อการเรียนรู้และกระตุ้นความสนใจของ
ผู้เรียนได้ดี ท าให้ผู้เรียนมีความสนใจ กระตือรือร้นในการเรียน การจัดกิจกรรมการ
เรียนการสอนที่เน้นให้ ผู้เรียนได้ฝึกคิดอยู่ตลอดเวลา นักเรียนมีอิสระในการคิด และ
แต่ละความคิดจะได้รับการยอมรับ เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็น พบว่า ประเด็น
ความพึงพอใจของนักเรียนที่ได้ท าการจัดเรียงล าดับจากความพึงพอใจสูงสุดไปหา
ความพึงพอใจต ่าสุด พบว่า ประเด็นที่นักเรียนมีความพึงพอใจสูงสุดคือท าให้เกิด 
เทคนิคการคิดที่หลากหลาย สอดคล้องกับงานวิจัยของ Tubboon & Pansri (2022) 
ได้ท าการวิจัยเรื่อง การพัฒนาความสามารถการอ่านอย่างมีวิจารณญาณของนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษา ปีที่ 3 โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบปรากฏการณ์เป็นฐาน ร่วมกับ
แนวคิดแบบหมวกหกใบ มีวัตถุประสงค์เพื ่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปีที ่ 3 ที่ได้รับการจัดการเรียนรู ้โดยใช้ ปรากฏการณ์เป็นฐานร่วมกับ
แนวคิดหมวกหกใบ ผลการวิจัยพบว่า มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด 

(�̅�= 4.97, S.D. = 0.20) สอดคล้องกับงานวิจัยของ Phacharoen & Khunmathurot 
(2021) ได้ท าการวิจัยเรื่อง ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวรรณคดีไทย เรื่อง ลิลิตตะเลง
พ่ายด้วยการจัดการเรียนรู้ โดยใช้เทคนิคการคิดแบบหมวกหกใบ ส าหรับนักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปีที่ 5 มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียน ที่มีต่อการ
จัดการเรียนรู้วรรณคดีเรื่อง ลิลิตตะเลงพ่าย โดยใช้เทคนิคการคิดแบบหมวกหกใบ 
ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 โรงเรียนอุตรดิตถ์ดรุณี ผลการวิจัยพบว่า ความ
พึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 ที่มีต่อการจัดการ เรียนรู้วรรณคดี  เรื่อง 
ลิลิตตะเลงพ่าย โดยใช้เทคนิคการคิดแบบหมวกหกใบ ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก
ที ่ส ุด มีค ่าเฉล ี ่ยเท่าก ับ 4.53 (S.D. = 0.51) และสอดคล้องกับงานวิจ ัยของ 
Sirikitsathian (2022) ได้ท าการวิจัย เรื่อง ผลการจัดการเรยีนรู้โดยใช้เทคนิคหมวก 6 
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ใบ ในการเสริมสร้างผลลัพธ์การเรียนรู้รายวิชาศาสตร์พระราชาเพื่อการพัฒนาท้องถิ่น 
มีวัตถุประสงค์ 1. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดการเรียนรู้โดย
ใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ ผลการวิจัยพบว่า การศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษา
ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ เรื่องโครงการพระราชด าริ 
พบว่า โดยภาพรวมนักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดการเรยีนรู้โดยใช้เทคนิคการคดิ
หมวก 6 ใบ อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.33 ค่าเบี่ ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 

0.48 (�̅�= 4.33, S.D. = 0.48) 

 

การจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการคิด 6 ใบมีผลต่อทักษะ
การคิกวิเคราะห์และผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรู้ของผู้เรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน
อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อการเรียนอยู่ใน
ระดับมากที่สุดโดยเฉพาะเนื้อหารายวิชาอัลอัคลากโดยใช้เทคนิคการสอนหมวกการ
คิด 6 ใบ 

 

1. ข้อเสนอแนะในการน าผลการวิจัยไปใช้ 
1.1 การจัดการเรียนการสอนแบบใช้เทคนิคการคิดหมวก 6 ใบ ราย

วิชาอัลอัคลาค ควรเน้นให้ผู้เรียนเกิดการคิดอย่างเป็นระบบ รอบด้าน กล้าแสดงความ
คิดเห็น และกล้า น าเสนอวิธีแก้ปัญหาเชิงสร้างสรรค์ครูผู้สอนต้องกระตุ้นและติดตาม
ให้ ผู้เรียนได้มีส่วนร่วมในสร้างสรรค์แนวทางการแก้ไขปัญหาด้วยตนเอง เพื่อให้เกิด
การเรียนรู้ที่มีประสิทธิภาพสูงสุดและสร้างความพึงพอใจให้กับผู้เรียน 

1.2 ครูควรกระตุ้นผู้เรียนในการเรียนแบบร่วมมือของสมาชิกในกลุ่ม 

 
 

ข้อเสนอแนะ 

สรุปผลการวิจัย 
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2. ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยคร้ังต่อไป 
2.1 ควรมีการวิจัยเพื่อศึกษาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนและความสามารถใน

การคิดวิเคราะห์ จากการสอนด้วยเทคนิคการคิดแบบหมวก 6 ใบ กับหน่วยการเรียนรู้
อื่นและระดับชั้นอื่น 

2.2 ควรมีการวิจัยเพื่อศึกษาและน าเทคนิคการคิดแบบหมวกหกใบกับ
รายวิชารู้อื่น ๆ เช่น รายวิชาอัลฟิกฮ์ อัตตารีค เป็นต้น เพื่อเตรียมความพร้อม ส่งเสรมิ
และพัฒนาการคิดอย่างเป็นระบบอย่างต่อเนื่อง 
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